

# **生物与食品工程学院师范生教学论文写作规范**

教学论文是学术论文的一种，是教育工作研究者对教育科学领域中的理论问题和实际问题进行探讨、研究，表述教育科研成果的文章。作为将来的中等职业学校教师，教学论文写作的能力培养尤为重要，生物与食品工程学院师范生的教学论文能力训练环节设置在第八学期，与毕业论文同时进行，同步提交，教学论文写作需遵循以下规范。

## **一、论文的选题范围**

(1) 当前中职教育前沿领域的国内外研究现状、最新进展以及发展趋势，中等职业教育现状调查等调查研究类选题；中等职业教育教学改革的方针政策、指导思想、培养目标、培养模式、课程设置、教学方案等，内容既包括改革思考与宏观设计，也包括具体做法和成功经验。

(2) 食品类/生物类专业课程教学内容、教学方法、学习方法、效果评价等改革的研究心得、教学和学习体会、问题讨论等。

(3) 食品类/生物类专业实验教学内容的改进、新实验的设计、实验室管理的新做法、新经验等。

## **二、教学论文的结构**

### **(一) 论文标题**

论文标题要求能明确地反映研究的主要内容，要简练、具体、醒目且有一定的新意，以论题式的标题为最佳。

### **(二) 署名**

在标题下方标明作者及工作单位全称，同时，标明所在省、城市

及邮政编码。

### （三）摘要

摘要又称概要、内容提要，是论文的有机组成部分。摘要要用简洁的文字介绍论文的主要内容，具有一定独立性，是一篇完整的短文。摘要是教学论文观点的概括，重点是结果和结论；不应出现图表、公式和其它一些非常见的符号和缩略语。摘要的字数应控制在 200~300 字，除中文摘要外，还需要英文摘要，与中文摘要内容保持一致。

### （四）关键词

关键词是一组以词语形式表达的论文摘要。所摘出来的关键词必须能起到关键作用。在教学论文中反复出现的，起到点明和强调论文题旨作用的关键概念、术语等，关键词语应控制在 3~5 个，用分号隔开。关键词一般和摘要一起出现，写在摘要下面，除中文关键词外，还需要英文关键词，与中文关键词保持一致。

### （五）正文

正文是论文的主体部分，包括论点的分解及论证过程，是研究方法的陈述及研究成果的体现。运用丰富的材料，展开充分、严密的论述，证实或推翻某一观点的过程。阐述取得研究成果所用的理论，通过由表及里、由此及彼地推理论证，显示研究结论的正确性，正文字数需超过 3000 字。

正文部分对中心论点的论证一般采用分解法或分步法，即将中心论点分为若干个分论点再分别进行论证。正文中的分标题有五种序码，一级序号：一、二、三 …；二级序号：（一）（二）（三）…；三

级序号：1、2、3、…；四级序号：(1) (2) (3) …；五级序号：① ②  
③…逐层展开论述。

### （六）注释和参考文献

注释不但可以注明材料出处，也可以对所用材料加以解释和说明，还可以对正文的某个观点作进一步阐述。但这种解释和阐述应该言简意赅，不宜在注释中展开过多的论述；并且一般采用脚注形式置于本页页脚，按文中出现的先后顺序用圈码①、②、③……标识，每页单独排序。

参考文献是作者在撰写教学论文时所参考的文献书目，一般集中列表于文末，标上“参考文献：”（左顶格），参考文献的序号都用方括号标注，如 “[1] [2] [3] ……”。

## 三、教学论文的写作要求

教学论文的格式要求与毕业论文的格式相同，详见生物与食品工程学院教学论文模板，教学论文与毕业论文同时提交，同时提交简明查重报告 1 份（复制比<30%，不限查重软件）。